         Воспитательное мероприятие в группе продленного дня

Тема: Аукцион знаний «Мир глазами эколога»
Цель: Формирование экологического сознания, системы эколого-биологических знаний учащихся как компоненте экологической культуры личности.
Задачи:

- способствовать формированию познавательных интересов учащихся в изучении окружающей среды, умений работать в группе, высказывать свое мнение и слушать мнение других;

- содействовать развитию любознательности, логического мышления, воображения, памяти, речи;

- создать условия для воспитания бережного отношения к окружающей среде, необходимости рационально относиться к компонентам неживой природы.
Материал: деревянный молоточек для проведения аукциона, трибуна, витрина для товара, набор товара, конверты с заданиями, принадлежности для проведения опытов с водой и воздухом.

Ход мероприятия

1. Организационный момент

Психологический настрой

Обратите внимание на наше одинокое дерево. У каждого из вас есть листочки разного цвета. Я попрошу вас взять 1 из них и помочь нашему дереву покрыться разноцветной листвой.

Зеленый  – ожидает успех на сегодняшнем занятии.

Красный  – желают общаться.

Желтый – проявят активность.

Синий – будут настойчивы.

Помните, что красота дерева зависит от вас, ваших стремлений и ожиданий. (Подвести итог.)

2. Актуализация знаний

Человечество знает достаточно много о планетах солнечной системы: о холодном Марсе, о мертвой Луне и даже о кипящей Венере. И только наша планета Земля является исключительной, прекрасной, среди планет солнечной системы.
Посмотрите, пожалуйста, на изображение (на доске), как красива природа. Природа – наш общий дом. Но последнее время мы чаще говорим и замечаем, что наша природа, планета серьезно заболела. А случилось это по вине людей. И теперь болезнь природы угрожает жизни самого человека.

От нас с вами зависит то, какой будет наша планета через пятьдесят или триста лет. Станет ли она знойной пустыней, оденется ли в бетонную рубашку, или же человек научится жить с природой в полном согласии, осторожно пользуясь благами, которые она даёт, но в то же время и чутко реагируя на её нужды.
3. Сообщение темы и цели мероприятия

Итак, каждый из нас может любить, беречь, ценить природу. Но невозможна любовь без знания. Именно с этой целью мы проводим нашу встречу. 
Как вы считаете, о чем мы будем говорить сегодня на занятии? Какая тема нашего занятия? (Ответы детей: Экология, природа…)

Что же такое экология? (Ответы детей.)

Слово экология образовалось от двух греческих слов: «экос» – дом и «логос» – наука. Наука о нашем собственном доме, о Земле, о законах, по которым мы должны жить.
В ходе сегодняшней весёлой игры на серьёзные темы мы вспомним основные экологические понятия, закрепим полученные экологические знания. У вас будет возможность показать свой острый ум и умение владеть им, умение наблюдать, анализировать, рассуждать. 
Сегодня мы попробуем посмотреть на мир глазами эколога, подумаем, почему каждый из нас должен хоть немного быть им.

(Открывается тема на доске.) 
Кто такой эколог, правила работы в группах.

4. Основная часть

 Эпиграфом нашего занятия будут строки из стихотворения                      С. Викулова.

Три клада у природы есть: 

Вода, земля и воздух – 
И три ее основы…

Мы должны знать о том, как сохранить природные богатства нашего края для тех, кто будет жить после нас. И только зная законы природы, мы сможем стать её верными друзьями.
Итак, начинаем наш аукцион знаний «Мир глазами эколога».
На продажу выставлены поистине бесценные «товары»: вода, воздух и почва (показ товара), купить которые сможете своими знаниями, сообразительностью и дружной игрой.
Для того чтоб приобрести эти товары, вы должны выполнить ряд заданий.
При их выполнении, вы получаете по лепестку к цветам на ваших столах (гексы). Как только цветок собран, лот продан.
Аукцион начинается (Гонг)
Задание 1. Отгадать загадки.

Разноцветные ворота
На лугу построил кто-то.
Постарался мастер тот,
Взял он красок для ворот
Не одну, не две, не три -
Целых семь, ты посмотри.
Как ворота эти звать?
Можешь их нарисовать?             Радуга
Русская красавица
Стоит на поляне
В зеленой кофточке,
В белом сарафане.               Береза
Как по небу с севера
Плыла лебедь серая,
Плыла лебедь сытая,
Вниз кидала-сыпала
На поля-озерушки
Белый пух да перышки           Туча
С ветки на ветку,
Быстрый, как мяч,
Скачет по лесу рыжий циркач.
Вот на лету он шишку сорвал,
Прыгнул на ствол
И в дупло убежал.                         Белка
Осень в сад
К нам пришла,
Красный факел
Зажгла.
Здесь дрозды,
Скворцы снуют
И, галдя, его клюют.           Рябина
Шириною широко,
Глубиною глубоко,
День и ночь
О берег бьется.
Из него вода не пьется,
Потому что не вкусна –
И горька, и солона.             Море
Выше леса, выше гор
Расстилается ковер.
Он всегда, всегда раскинут
Над тобой и надо мной,
То он серый, то он синий,
То он ярко-голубой.             Небо
Молоко над речкой плыло,
Ничего не видно было.
Растворилось молоко –
Стало видно далеко.     Туман
- О чем? (О природе, живая и неживая.)
Лот №1 Продается экологически чистая вода
Задание 2. Рассказать то, что вы знаете о воде, одним предложением.
Игра «Волшебная палочка»

Волшебная палочка по кругу пойди и о воде все расскажи. Тот, кому дают палочку, должен назвать свойство, относящееся к воде, и передать палочку дальше. Дети по очереди называют свойства, которые относятся к воде. При этом нельзя повторяться.

1. Вода, испаряясь, превращается в пар.
2. Вода - вещество без запаха, без цвета.
3. Вода растворяет многие вещества.
4. Вода входит в состав любого живого организма.
5. Вода не имеет формы, приобретает форму сосуда, в котором находится.
6. Вода может находится в трёх состояниях: в жидком, твёрдом – лёд, газо-образном – пар.
Задание 3. Назвать слова, связанные с водой.

(Снег, туман, туча, моря, океан, иней, родник, град, дождь, пар, река, озеро, ...)
Игра «Хорошо - плохо»
Стихотворение «О воде»

Вы слыхали о воде?

Говорят, она везде!

В луже, в море, в океане

И в водопроводном кране.

Как сосулька, замерзает,

В лес туманом заползает.

На плите у вас кипит,

Паром чайника шипит.

Без нее вам не умыться,

Не наесться, не напиться!

Смею  вам я доложить:

Без воды вам не прожить!

Итог: Конечно, на нашей планете много воды, но это не значит, что ее не надо беречь. Вода к нам в кран попадает из реки. Прежде чем прийти к нам, она проделывает большой путь. Если мы не будем закрывать краны, то эта вода по капельке будет просто уходить зря, могут обмелеть реки, тогда моря не получат воду и могут погибнуть животные и рыбы, которые живут в воде.

Молодцы.
Справились со всеми заданиями. Лот №1 продан. (Гонг)
Вы приобрели экологически чистую воду.
Аукцион продолжается.
Лот №2 Продается экологически чистый воздух

Задание 4. Рассказать то, что вы знаете о воздухе, одним предложением.
Игра «Волшебная палочка»

(Свойства воздуха.)
Воздухом мы дышим. Попробуйте задержать дыхание. (Дети задерживают дыхание. Педагог засекает время.)

- Вот видите, мы совсем недолго могли обходиться без воздуха. Обычные люди могут задерживать дыхание самое большое на 2 минуты. Ныряльщики могут не дышать 5 минут.

 Ветер – это движение воздуха.

Задание 5: Какие свойства воздуха использовали для создания этих изобретений?
Ответы:
Парусник - движение воздуха, ветер.
Воздушный шар - свойства теплого воздуха.
Аэростат - свойства теплого воздуха.
Ветряная мельница - движение воздуха.
Викторина «На крыльях мельницы»
(Задания написаны на крыльях мельницы по номерам.)
Крыло 1:
1. Почему в безветренную погоду дым из труб поднимается всегда вверх?
(Теплый воздух поднимается вверх.)
Крыло 2:
1. Почему растения называют «легкими планеты»? (Потому, что растения выделяют кислород.)
Крыло 3:
1. Почему летом после дождя «легко дышится», воздух становится приятней? (Дождевые капли очищают, промывают воздух, унося с собой пыль и копоть)
Крыло 4:
1. Где чище воздух и почему? (В лесу, потому что растения выделяют кислород, и листья растений поглощают углекислый газ.)
- Как человек загрязняет воздух?

Как вы понимаете, выражение «Воздух должен быть чистым»? (В воздухе должно быть больше кислорода и меньше углекислого газа. Приводятся варианты.)
Делаем вывод: Воздух – это такое же достояние человека, как полезное ископаемое и вода. Мы считаем, что воздуха на всех хватит, и не всегда его бережем. Воздух засоряют фабрики и заводы, которые выбрасывают в воздух вредные вещества. Воздух засоряют машины, которых стало очень много в наших городах. Чтобы воздух был чистым везде, надо посадить как можно больше деревьев, не зря леса называют «легкими планеты». Когда вы подрастете  и выучитесь, вы придумаете такие машины, у которых не будет вредных выхлопов. Заводы в будущем не будут засорять воздух. Все это будет, а пока надо сажать как можно больше деревьев, они помогут сделать воздух чище.

Лот №2 продан. (Гонг)
Вы приобрели экологически чистый воздух.
Как вы думаете, кто важнее: вода или воздух?

Сказка «Кто важнее и нужнее?»
Встретились как-то в чистом поле 3 товарища: Солнце, Воздух и Вода. Заспорили, кто из них важнее и нужнее.

Ясно Солнышко сказало:

- Я самое главное и нужное людям. Я им свет даю и теплом согреваю.

Свежий Воздух возразил:

- Нет, я самый главный. Если меня не будет, то люди и животные задохнуться.

Холодная Вода заклокотала:

- Позвольте не согласиться, я самая главная, потому что без меня человек и животные погибнут от жажды, а растения засохнут от жары.

Долго они спорили, чуть не подрались. Но тут прилетел Быстрый ветер и помирил их.

- Зря вы спор завели. Жить вам придется все вместе и дружно, потому что людям, животным и растениям одинаково нужны и свет, и тепло, и воздух, и вода, так как все взаимосвязано.

С тех пор и живут в мире и дружбе Солнце, Воздух и Вода.

- Кто главные герои сказки?
- кто завел спор?

- О чем спорили?

- Кто разрешил спор?

- Что он им сказал?

- Почему они все главные? (Потому что все нужны живым организмам.)

Физкультминутка «Ветер дует…»

Проведение опытов с водой и воздухом.

Аукцион продолжается.
- Есть на земле чудесная кладовая. Положишь в нее весной мешок зерна, а осенью смотришь вместо одного мешка в кладовой 20 мешков. Ведро картошки, в чудесной, превращается в 20 ведер. Горстка семян делается большой грудой огурцов, редиса, помидор. Сказка это или не сказка? Чудесная кладовая есть на самом деле. Догадались, о чем идет речь?
Лот №3 Продается «Экологически чистая почва»
Почва – это верхний тёмный, рыхлый слой земли, на котором растут растения. Это ценный продукт природы, который люди используют в своих целях. Главное свойство почвы – плодородие.
Давайте вместе попробуем определить свойства почвы. (Составление гекса.)
Стихотворение о почве

- Я, кормилица почва, очень уязвима. Меня легко сделать непригодной для выращивания полноценной продукции. Человек разрушает верхний плодородный слой земли, чтобы получить богатый урожай, чрезмерно удобряет ее химическими удобрениями. Это наносит вред земле-кормилице и здоровью людей.

Земля вам не жалеет ничего

Даря свои бесценные дары. 

А требует взамен лишь одного:

Чтоб люди были к ней добры.

Будь благодарен каждому клочку земли,

Куда ступал ты не веку.

Земля тебе дарует благодать,

Дает тебе все то, что может дать.

Задание 6 в паре «Составь слова из слогов» и раздели их на группы.
Все мы – люди, звери, птицы, растения, микроорганизмы – живём на планете Земля. Это наш общий дом. Всем нам надо дышать, есть, пить, где-то жить, заботиться о потомстве. За многие миллионы лет все виды животных и растений приспособились друг к другу и к окружающей их природе. В природе установилось равновесие. Это равновесие сохраняется до тех пор, пока не нарушаются экологические законы. 

Д/И «Засели дом»
- Ребята, предлагаю вам игру.
Каждый из нас живет в доме со стенами, потолком, полом – это наш обычный дом. Но как только мы выходим за порог нашего дома, мы попадаем в другой дом. Этот дом – Природа.

- От чего в нашем доме бывает светло? (Свет идет от лампы.)

- А что можно сравнить с лампой в природе? (Солнце.)

- Но солнце не только светит, но и греет. Значит, его можно сравнить еще с домашним обогревателем, плитой, батареей отопления.

- В природе идет дождь, в нашем доме есть душ.

- В природе – ветер, а в доме – вентилятор.

- В комнате есть пол, в доме-природе под нашими ногами – земля, почва.

- На полу у нас лежит ковер, а на земле-ковре растет трава.

- В обычном доме бывают деревянные, каменные стены, а в доме-природе – горы и деревья.

- У нас горит пламя на газовой плите, а в природе огонь вырывается из вулкана.

- В природе выпадает снег, накапливается лед на высоких горах, а у себя в обычном доме человек научился «делать снег» в холодильнике.

- В природе – Дикие животные, а в доме – домашние.

- Точно также есть дикорастущие и комнатные растения.

Ребята, все в доме, природе взаимосвязано. Природа – это и есть растения, животные, горы и реки, воздух и земля-почва. И все это находится на нашей планете, вокруг нас. Значит, наш дом – вся Земля.

Стихотворение о доме
Под одною голубою

Общей крышей мы живем.

Дом под крышей голубой

И просторный, и большой.

Дом кружится возле Солнца,

Чтобы было нам тепло.

Чтобы каждое оконце осветить оно могло.

Чтобы жили мы на свете,

Не пугаясь, не грозя.

Как хорошие соседи

Или добрые друзья.

                        В. Орлов

Конкурс «Экологический светофор»
Экологический светофор установлен для того, чтобы охранять природу и помогать детям соблюдению правил разумных взаимоотношений с природой.

Чёрный цвет – стой! Твои действия приносят вред окружающей среде.

Красный цвет – будь осторожен! Постарайся не нанести вреда природе своими действиями! Соблюдай меру и правила!

Синий цвет – ты настоящий друг и защитник природы! Твои действия полезны для неё! Продолжай помогать природе!

(Показать кружки чёрного, красного, синего цвета, в зависимости от того решения, которое принимается.)
1. Дети оставили костёр в лесу. (ч)

2. Ребята срезают грибы ножиком. (к)

3. Ученики очищают парк от мусора. (с)

4.  Ребята поймали снегиря и посадили в клетку. (ч)

5.  Дети вешают кормушку. (с)

6.  Дети ловят в пруду головастиков. (ч)

7.  Мальчики рассматривают жука. (к)

8.    Дети развешивают скворечники в парке. (с)
9.    Мальчик вырезал перочинным ножом свои инициалы на дереве. (ч)
10.  Ученица принесла в школу на урок гербарий из редких и исчезающих    растений, занесённых в Красную книгу своего края. (ч)
Лот №3 продан. (Гонг)
Вы приобрели экологически чистую почву.
5. Подведение итогов. Рефлексия 
Все лоты распроданы. Благодарю всех участников аукциона. Вы показали хорошие знания в области экологии. Может быть, вам удастся решить проблему взаимоотношений человека с окружающей средой. Будущее за вами, сохраним нашу землю зеленой и цветущей.
Тревожные факты:
За последние 30 лет транспорт и промышленность взяли из атмосферы больше кислорода, чем все человечество за предыдущие 2-3 млн. лет.

Леса – «легкие планеты» - вырубаются быстрее, чем вырастают. Ежегодно площадь лесов уменьшается на 2% . (Это 20 га за сутки.)

Пресная вода, пригодная для использования, составляет на Земле только 2%.

Мусор заполонил планету настолько, что, если его не уничтожать, то через 10-15 лет он покроет ее всю слоем толщиной 5 м.
От загрязнения воздуха, воды и почвы, из-за варварского отношения человека, уменьшается численность растений и животных.

- Если вам было интересно, всё понятно, то похлопайте себе в ладоши.

- Если у вас возникали сомнения – повернитесь вокруг себя.
- Если не разобрались и занятие не понравилось, вам было не очень интересно – присядьте.

- Ребята, я желаю вам хороших знаний по экологии, доброго отношения с природой,  и чтобы в вашей жизни не было ни экологических угроз,   ни экологических катастроф.  
- Молодцы! Всем спасибо и на память буклеты эколога.

Пусть земля родная наша
Год от года будет краше.

Мы не гости на планете.

Помните об этом, дети!

Научитесь мир беречь,

Счастья вам! До новых встреч!

Дополнительный материал

Три клада у природы есть:

Вода, земля и воздух –

И три ее основы…

Какая бы не грянула беда –

Все возродится снова.

Игра "Это я, это я, это все мои друзья!"
Кто задорный и веселый,
Верность правилам храня,
Бережет нашу природу
От коварного огня?
Кто поджег траву у дома,
Подпалил ненужный сор,
А сгорел гараж знакомых
И строительный забор?
Кто из вас в реке купался
И на пляже загорал?
А когда домой собрался
Мусор за собой убрал?
На привале кто в лесу
Жег засохшую сосну?
А потом так поспешил 
Что костер не затушил?
Кто, гуляя на лугу,
Зря не топчет там траву,
Насекомых кто не ловит 
И цветы совсем не рвет?
Кто животных, птичек любит?
Кто кормушки мастерит
Кто природу охраняет?
За порядком кто следит?
